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 Цель: познакомить учащихся с факторами риска инфекционных заболеваний и понятием «иммунитет».

ХОД УРОКА:

1. Организационный момент.

2.Повторение пройденного материала:

· Что такое эпидемия и пандемия, какие массовые заболевания в истории России вам известны.

· Назвать основные способы передачи инфекций.

· Условия возникновения эпидемий и что такое бациллоносительство.

3.Изучение нового материала.

Факторы риска – элементы внешней или внутренней среды, которые могут оказать негативное воздействие на жизненно важные органы, системы органов или на весь организм человека в целом.

Выделяют следующие факторы риска инфекционных заболеваний:
· Войны, социальные и экономические бедствия, стихийные бедствия (сыпной и брюшной тиф, чума).

· Моральные, психические травмы и стрессы.

· Длительные, изнуряющие болезни.

· Плохие бытовые условия, физический труд, нерациональное питание, перегревание, переохлаждение.

· Несоблюдение правил личной гигиены (дизентерия)

· Контакт с бомжами, цыганами (вшивость, холера, туберкулёз)

· Общее неряшество (фурункулы, сепсис)

· Нарушение гигиены жилища (поражение участков тела микроскопическими клещами)

· Несвоевременное обращение за медицинской помощью или некачественное оказание медпомощи (столбняк, газовая гангрена)

· Употребление некачественной воды (брюшной тиф, дизентерия)

· Употребление пищи, заражённой возбудителями инфекционных заболеваний. (сальмоноллез, ботулизм)

· Отказ от профилактических прививок (полиеомелит, корь, дефтерия)

· Беспорядочная половая жизнь (сифилис, СПИД)

Было замечено, что человек, переболев инфекционным заболеванием, уже не заражается им повторно, становится восприимчивым к этому виду микроорганизмов, т.е. образуется иммунитет к тем или иным заболеваниям.


Иммунитет – совокупность процессов в организме, направленных на защиту его от заразного начала чужеродных агентов, т.е. вырабатывает защитные вещества белковой породы – антитела.

Существуют два основных вида иммунитета:

1. Врождённый иммунитет – невосприимчивость организма, обеспечивающаяся всей совокупностью биологических особенностей, присущих тому или иному виду живых существ (человек невосприимчив к чуме рогатого скота).

2. Приобретённый иммунитет – невосприимчивость организма, которая формируется в процессе его индивидуального развития в течении всей его жизни.

Для создания невосприимчивости к инфекционным заболеваниям проводят вакцинацию.
Вакцины – препараты, которые состоят из ослабленных или убитых микробов, а так же продуктов их жизнедеятельности.

Вакцины подразделяются на 3 вида:

1. Живые (против оспы, кори, краснухи, полиомиелита) – эффективные вакцины.

2. Химические вакцины – полученные химическими методами (брюшной тиф, столбняк).

3. Комбинированные (коклюшно – дифтерийно – столбнячная).

Пути введения вакцины:

1. накожно;

2. подкожно;

3. внутрикожно;

4. через рот;

5. на слизистую оболочку носа, зёва.

Любая вакцинация проводится с учётом эпидемиологической обстановки и медицинских противопоказаний.

Противопоказания:

1. острые заболевания;

2. недавно перенесённые инфекционные заболевания;

3. хронические инфекции (туберкулёз);

4. тяжёлые пороки сердца;

5. аллергические состояния;

Реакции на вакцинацию:

1. местная (в месте введения вакцины появляется припухлость, краснота, уплотнение, болезненность).

2. общая (повышение температуры, озноб, общая слабость; в некоторых случаях воспаление лимфоузлов).

Есть ещё и такое понятие как неспецифические факторы защиты, которые могут обеспечить естественную невосприимчивость организма к инфекциям

Кроме того, защиту организма от инфекций осуществляют специальные клетки – лимфоциты и лейкоциты крови. Они уничтожают микробов. Этот процесс называется фагоцитозом, который может активизироваться или угнетаться под действием различных физических агентов, химических веществ, медикаментозных средств.

Итог урока: степень индивидуальной восприимчивости человека зависит, прежде всего, от питания, здоровья, санитарно – гигиенического уровня окружающей среды, гигиены тела и одежды.

